

澳网正赛签表昨出炉

中国八将要打硬仗

本年度首个网球大满贯赛事——澳大利亚网球公开赛的正赛将于1月18日开打。1月15日，赛事的资格赛收官，中国男单选手吴易昺、女单选手袁悦、白卓璇成功突围，加上直接晋级男单正赛的张之臻、布云朝克特、商竣程以及女单的王欣瑜和张帅，本次中国网协共有8名选手参与澳网正赛的争夺。

同日，组委会举行了正赛抽签仪式，中国男单球员的运气算不上太好，首轮都将面对强敌。张之臻的对手为赛会18号种子大塞伦多洛，后者在去年澳网打进第三轮，还曾晋级法网16强，实力和经验都占据上风，“张真人”要想闯过这关不容易。不过在此前的联合会杯上，张之臻展现出比以往更强的韧劲，在发球和底线回球等技术环节都有明显进步，若能放下包袱冲击对手，在澳网这个素来以冷门数量多闻名的赛场，上海小伙也许会带来惊喜。

与张之臻类似，布云朝克特和商竣程在首轮中也将遭遇强敌。小布将挑战赛会21号种子、加拿大才俊沙波瓦洛夫，小商的对手为经验丰富的西班牙老将巴蒂斯塔·阿古特。此前在资格赛中连战连捷的吴易昺，将在正赛首轮对阵意大利选手纳尔迪。

相比之下，几朵中国金花的签运要好一些。不久前在奥克兰站打进决赛的王欣瑜，首轮将面对一位资格赛选手，若是能保持此前的状态，“瑜美人”有不小的概率闯过首轮关，此后她的潜在对手为曾经拿到过法网女单冠军的拉脱维亚“个性女

孩”奥斯塔彭科。

与王欣瑜同处3/4区的老将张帅，首轮将迎战持外卡参赛的澳大利亚选手普雷斯顿，如果获胜，她将大概率面对在去年中网打进女单决赛的捷克名将诺斯科娃。若是王欣瑜和张帅均连过两轮，那么澳网女单第三轮就将上演中国德比。从资格赛突围的白卓璇与袁悦均获得与顶尖球员过招的宝贵机会，小白首轮将对阵帕芙柳琴科娃，去年在十五运会上表现抢眼的袁悦，则将挑战夺冠热门，赛会2号种子斯瓦泰克。

除中国选手外，男单前八号种子的对位也备受关注，现世界第一阿尔卡拉斯与本土宠儿德米纳尔同处一区，3号种子兹维列夫和7号种子阿里亚西姆也进入上半区；卫冕冠军辛纳领衔的下半区，则包括了美国名将谢尔顿、10届赛会冠军德约科维奇以及意大利实力派球员穆塞蒂。再过几个月就将年满39岁的老德想要在墨尔本拿到个人第25个大满贯单打冠军，可谓困难重重。

女单世界第一萨巴伦卡与备受中国球迷喜爱的“保总”保利尼同处1/4区，半决赛潜在对手包括高芙、安德烈娃等；斯瓦泰克、莱巴金娜、佩古拉和阿尼西莫娃四位高排位种子被分入另一个分区，她们将和其他选手一起，争夺另一张决赛门票。值得一提的是，45岁的美国名将大威廉姆斯此次也凭借外卡跻身女单正赛，首轮她将面对实力不俗的达尼洛维奇。

本报记者 陆玮鑫

女单冠军的拉脱维亚“个性女



■ 张之臻澳网将面临考验
本报记者 李铭坤 摄

从憋屈输球到痛快赢球

大鲨鱼是如何迅速反弹的？

从上一场97比107客场不敌深圳队，到昨晚113比73大胜广东队，有球迷开玩笑说，上海久事男篮是把输球的气都撒到了广东队身上。那么从输了10分到赢了40分，而场比赛只间隔了一天，大鲨鱼是如何实现迅速反弹的？



■ 洛桑顿(左)本场比赛表现亮眼

新华社发

本场比赛前，上海久事男篮刚刚被深圳队终结九连胜，那场比赛输得很憋屈，一直被对手牵着鼻子走。相比之下，广东队刚刚获得三连胜，其中包括客场30分大胜辽宁队，这场势均力敌的强强对话，也是一次季后赛四强卡位战。

赛前卢伟坦言，上一场打深圳队教练组布置的一些细节做得还是不够好，例如对怀特塞德的使用就显得保守，而这场面对实力更强的广东队，他也展现了“知错就改”的果断：改变了本赛季最常用的首发阵容，撤下王哲林和背部不适的洛夫顿，启用对深圳队表现出色的怀特塞德，并派上刘铮加强防守。这一变阵效果立竿见影，赛后数据显示，这套立足于防守反击的首发阵容，五名队员的正负值都在+26以上，足以证明其高效性。

全场比赛，上海队多点开花5人得分上双，其中洛夫顿仅出场16分钟就得到26分6个篮板5次助攻，张镇麟22分钟内12投9中拿下22分，两人将广东队锋线打得人仰马翻。

卢伟在赛后揭示了取胜关键，那就是心态摆得正，“比赛之前我跟球员们说，大家要抱着学习的态度面对对手，所以在场上才能有更好的发挥。”

对于志在四强的上海久事男篮而言，这场比赛在客场的40分大胜意义重大，不仅避免了连败，更在关键卡位战中占得先机。两队均为季后赛潜在竞争者，这场大胜也使得大鲨鱼在相互胜负关系中占据了先手和心理优势，如果常规赛结束时两队胜场相同，上海队大概率将排名在前，为季后赛赢得更好排位。

从憋屈输球到痛快赢球，上海久事男篮用一天时间完成了心态与战术的双重调整。主教练卢伟的主动变阵、全队上下团结一致的心态，以及球员们果断的临场发挥，共同铸就了这场对阵十一冠王的超级胜利。这场反弹之战，或许将成为大鲨鱼本赛季征程中的重要转折点。

本报记者 李元春

怀念“棋圣”聂卫平



本报记者 李铭坤 摄

华学明： 病床上的聂老仍在关心天元赛

中国围棋协会原副主席、围棋国家队原领队华学明说：“聂老去世前几天，我正好去看望过他，病床上他关心的还是最近有什么比赛。得知第40届同里杯中国围棋天元赛正在中国棋院进行，聂老还感慨了一句：‘40年了，(中日围棋)擂台赛也40年了。’”

“上世纪八十年代，一个是女排精神，一个就是聂卫平代表的擂台精神。”华学明表示，“聂老是一个能创造奇迹的人。他患直肠癌时，心里挂念的仍是围棋。他是看着棋然后进的手术室，出手术室后，拿着平板电脑又看棋。我想这是一般人做不到的。”

华学明回忆：“聂老和我们是亦师亦友，他一点点架子也没有。聂老爽朗的笑声传遍整个房间的时候，我们就会感到一种温暖。聂老还跟我说：‘哎呀，你也有这种笑声！像你这个年龄，你还能这么笑。’”

“没有聂老，可能就没有我们今天的中国围棋，虽然这么说也许有些武断，但这也是我们晚辈、我们棋界的心里话。”华学明说。

上海棋牌界人士： 聂老与上海的缘分特别深

聂卫平虽是北京人，但与上海的缘分特别深，生前他常来上海，他对上海的优秀棋手也特别提携。

上海棋院院长刘世振记得，自己小时候去北京参加少儿围棋比赛，进入了前六名，当时就是聂卫平给自己颁的奖。“一年前正是聂老在首届中日围棋擂台赛上缔造神话，爸爸妈妈让我在电视上看聂老的讲座。他在我心中，就像神一样。”他说。

后来刘世振拜聂卫平为老师，成为“棋圣”的弟子。“第一批是常昊他们，我和古力、王煜辉是第二批，很荣幸，聂老能看上我。”刘世振说，自己从聂老师身上学到的最宝贵品质是自信，“不仅是棋盘上，而且在生活中。他那种与生俱来的气质，我们恐怕再怎么模仿也难以企及。”同样令刘世振佩服的是，人工智能时代到来后，聂卫平对围棋AI的接受度甚至比年轻一辈都快，“大家都知道聂老对自己的棋是非常有信心的，但AI诞生后，聂老很快接受并融合，他常常感叹AI的下法：确实下得好！”

作为聂卫平的学生，还有一件事令刘世振印象特别深。“当时我们几个陪聂老登泰山，山上很冷，我和古力他们冻得抱在一起取暖。但在泰山顶上，所到之处，每一个人都认识聂老，他忙得不亦乐乎。很多游客挨个过来要与他合影，聂老一个也没拒绝。”

上世纪八十年代，围棋、象棋的不少比赛会放在一起，聂卫平也与其他智力项目的同行熟识。中国象棋协会副主席、上海棋院总教练单霞丽记得，聂卫平曾与象棋泰斗胡荣华一起研究棋局，一次聚会时，两人想到古人借酒助兴写下诗歌，于是提议下一盘“醉棋”。“结果，那盘棋特别精彩。他们还笑称，原来和赋诗作画一样，饮酒对下棋也有用。”单霞丽感叹，聂卫平、胡荣华老一辈棋手对棋的热爱，真是发自内心的，这种态度，也感染了年轻的后辈。

来自上海的桥牌特级大师、中国桥牌协会副主席王文霏最早学的是围棋，聂卫平也是她童年时的偶像。成为桥牌大师后，王文霏与钟情桥牌的聂卫平有过不少交集。“桥牌可以说是聂老的第二大爱好，我和他也曾多次搭档组队。聂老在桥牌上的成就可能远超大家的认知。他不仅在世锦赛和亚太赛上都有优异的表现，而且在2017年和2019年参加香港城市邀请赛，两次获得冠军。”她说。

得知聂卫平病逝，王文霏说：“聂老一路走好，愿天堂里您有棋牌相伴，潇洒依旧。”

本报记者 金雷